

热点事件:新文创"圈粉"年轻人

一、热点概述

前段时间,辽宁省博物馆的传世名画《簪花仕女图》中的仕女装饰,透过高颜值、巧设计的特色文创产品"辽博雅集"火爆出圈。河南博物院推出的玉佩棒棒糖,晶莹剔透,纹路清晰,吸引游客争相购买。各种刷爆朋友圈的文创雪糕、饰品手串、考古盲盒······从博物馆、文献、壁画中走出来的新文创热度持续攀升,在古老中"造"时兴,因"脑洞大开"而频频击中年轻人的喜好,成功"圈粉"年轻人的同时也渐成文旅消费新亮点。

中央经济工作会议提出,"大力发展数字消费、绿色消费、健康消费,积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货'潮品'等新的消费增长点。"新文创带来的发展机遇,已延伸到影视、游戏、动漫、潮玩、博物馆、美妆等多个行业。"聚焦新文创""'拿下'年轻人"正成为众多企业布局文化产业的重心。

二、答题素材

1. 事实(举例)论证:

年轻人是文创的主要受众和消费群体。从文化消费习惯上看,年轻人已不再简单满足感官体验和"走马观花式"浏览,他们会热衷于收集博物馆胶带做手账,会"特种兵式"在各处历史景点集章打卡。从众多"出圈"产品来看,新文创在文化消费上积极寻求传统与现代的结合,努力将文化符号、文化元素融入各类消费空间之中,用独具匠心的文创供给提供差异化的精神体验,十分契合年轻人探索知识、表达情感、追求时尚的文化消费需求。在数智时代背景下,年轻人对文创的科技含量、时尚元素要求更高。河南博物院推出的数字藏品"妇好鸮尊"和湖北省博物馆首次发行数字藏品"越王勾践剑",一万份的限量版一经推出即秒杀一空。这样的背景下,新文创成功"出圈"需要精巧构思,赋予产品更多科技含量和更潮时尚元素。

2. 道理论证:

- (1) 新文创火爆出圈固然值得欣喜,但其或多或少还存在设计风格同质、工艺应用雷同、"一招鲜吃遍天"等影响互联网界文创塑造的问题,也面临产业闭环尚未形成、产业链有待规范等挑战。事实上,新文创只有在深入挖掘历史文化内涵的基础上,提炼出地域、民族的独特文化符号,紧密结合现代审美和日常生活需要,围绕内容、形式、功能、工艺、传播、营销等多个维度进行创意设计和多元表达,提升消费者与艺术呈现之间的情感共鸣,才能持久激发"圈粉"的热度、焕发文创的生命力。
- (2)"求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源"。文创产品的灵魂是文化、核心是创意。好的文创不是简单的元素堆砌、新奇点缀,而是文化价值与生活美学的和谐统一。丰厚而独特的中华文化为文创实践提供了充沛源泉。新文创的核心是充分发挥互联网界文创的感染力,把中华优秀传统



文化做成潮流化产品,既透过文化内容的大众传播,让更多人零距离触摸历史文脉,又以深厚的文化意 涵引发大众认同,促进产品消费。

3. 对策建议:

- (1) 加强对新兴科技的研究和应用,提升文化产品的科技含量和用户体验……
- (2) 加强对创意人才的培养和引进,建立完善的创意人才培养体系……
- (3) 与其他产业进行深度融合,形成相互促进、共同发展的产业生态……

三、出题方向

(一) 你怎么看?

1. 近期,文旅热的火爆带动了各类文创产品的消费,各种刷爆朋友圈的文创雪糕、饰品手串、 考古盲盒······从博物馆、文献、壁画中走出来的新文创热度持续攀升,深受年轻人喜爱。对此,你 怎么看?

◎审题判断──你怎么看? (热点现象类) ──答题结构【点题/破题-意义-担忧分析-过渡-对策-总结结尾】

◎解题思路

第一步——点题/破题:

近年来,随着人们对文化旅游需求的不断增长,各类文创产品也逐渐走入人们的视野,成为了文旅消费的新热点。这些融合传统文化元素的新文创产品,以其独特的创意和文化内涵,深受年轻人的喜爱……

第二步——意义:

其一,具有地方特色的文创产品可以帮助旅游目的地塑造独特的品牌形象,提高地方文旅市场竞争力,实现旅游可持续发展……

其二,新文创的走红也为文化遗产的保护和传承提供了新的途径,它们让那些遥远的历史和文化变得可亲可近,使更多的人能够了解和感受到传统文化的魅力……

其三,热销的文创产品可以为旅游目的地带来额外的收入,成为推动地方经济的发展和文化旅游产业发展的新路径······

第三步——担忧分析:

首先,部分企业看重文创热度,急功近利,推出的产品缺少内涵且高价低质,使得大众对于文创积累的信心被消减,破坏新文创的生态循环······

其次,当某一IP成功地成为爆款后,大量同质化IP迅速模仿,对IP的创作端积极性的打击是毁灭性的,全民版权保护意识需要快速地加强和成长······

第四步——过渡:

以上现状提醒我们,要想保持住新文创的火热,让传统文化不断焕发生机与活力,我们还可以从以下几个方面来发力:



第五步——对策:

第一,监管维权强保障。市场监管部门应加强对文创产品市场的监管,打击侵权盗版等不良行为,保护消费者权益,维护市场秩序。同时也要强化全民版权意识,引导大众和企业支持原创、支持正版,自觉抵制盗版文创、抄袭文创,为新文创的发展营造友好的发展空间……

第二,多方联动成链条。新文创可以与地方产业进行联动,如餐饮业、旅游业等,也可以进行科技 赋能推出创新产品,形成地方特色文化创意产业链,将文化的传播与发展融入到产业发展中来,互相推 进当地经济发展……

第三,创新融合谋发展。文创产品的设计者和生产者也需要不断提高自身的创新能力和产品质量, 在深入挖掘历史文化内涵的基础上,提炼出地域、民族的独特文化符号,紧密结合现代审美和日常生活 需要,围绕内容、形式、传播等多个维度进行创意设计,提升消费者与艺术呈现之间的情感共鸣……

第六步——总结结尾:

文化兴,民族兴。我相信通过以上措施,更多新文创可以从"网红"走向有故事的"历史再现",在穿越古今、赓续文脉中被更多年轻人喜爱,以新业态、新场景助推文旅商消费深度融合,以新思维、新理念为文旅商消费注入新动能······